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Ata da reunião do Conselho Acadêmico de Pesquisa, Inovação e Pós-graduação (CAPOG) 

realizada no dia 08/08/2022, na sala virtual do Google Meet. 

Presidência: Marcus Vinícius Pereira (Pró-reitor de Pesquisa, Pós-graduação e Inovação) 

Conselheiros: Aline dos Santos Garcia Gomes (Ciências Agrárias); Juliene Antonio Ramos e Luisa Hoffmann (Ciências 

Biológicas); Marcelo Alberto Vieira de Macedo Junior (Ciências Exatas e da Terra); Alexandre Maia do Bomfim (Ciências 

Humanas); André Rocha Pimenta (Engenharias); Luís César Chehab Lasmar (Ciências Sociais Aplicadas); Morgana de 

Abreu Leal (Linguística, Letras e Artes); Guilherme Cruz de Mendonça (Multidisciplinar); Patricia Grasel da Silva 

(Docente Pós-graduação Lato Sensu); Thiago de Ávila Medeiros e Taysa da Silveira Chrysóstomo (Discente Pós-

graduação Stricto Sensu); Giselle Rôças de Souza Fonseca (Docente Pós-graduação Stricto Sensu); Isabel Scrivano 

Martins Santa Bárbara e Marcela Brandão Cunha (Técnico-administrativo). 

Ausências: Ciências da Saúde; Engenharias. 

Secretário: Alexandre Ornelles de Oliveira. 

Convidados: Daniel Fernandes da Cunha Veras, Alexandre da Silva Barcellos e Jair Augusto Gomes de Sant'Ana 

(integrantes do GT de criação do Curso de Especialização em Sistemas Fotovoltaicos no Campus São João de Meriti - 

CSJM); Edival Ponciano de Carvalho Filho (COPPOG/CSJM); Luana Luna Teixeira (DE/CSJM); Rodney Cezar de 

Albuquerque (DG/CSJM); Wagner Franklin Balthazar e Paulo Victor Santos Souza (Coordenação do MNPEF); Priscilla 

Ramos Mendonça de Oliveira, Jacqueline Gomes Vicente e Gilsiane Escobar (integrantes da Pró-reitoria de Extensão); 

Cherla Santana Matos, Luciandra Gonçalves da Silva e Marcia Cristina da Silva (DPESQ/PROPPI); Patricia Silva Ferreira 

(DIRAGI/PROPPI). 

Início da Reunião: 09h40. 

 

ASSUNTOS AÇÕES DISPOSIÇÃO 

1. Informes 

O presidente, depois de aprovada a pauta, apresenta os informes: (i) 

Resultado dos Editais integrado, com 284 projetos homologados dos em 

que 331 submetidos, e 274 aprovados, sendo 261 no Edital Nº 02/2022 de 

bolsas para estudantes e 224 no Edital Nº 03/2022 de auxílio financeiro 

para projetos. Todos os projetos aprovados foram contemplados com a 

primeira bolsa solicitada, e os 120 primeiros com auxílio financeiro, um 

por proponente; (ii) Ainda não foi divulgado o  resultado dos 4 programas 

do CNPq (PIBIC, PIBIC EM, PIBIC AF e PIBITI), assim, tão logo a 

agência libere o resultado, uma nova listagem poderá ser divulgada com a 

concessão da segunda bolsa aos projetos; (iii) provavelmente ainda hoje, 

será lançado o Edital de bolsas para estudantes e auxílio financeiro para 

projetos, nos moldes do Edital Nº 02/2022 e Nº 03/2022, para seleção de 

projetos sobre gênero e diversidade com recurso de uma emenda 

parlamentar, com inscrições a partir de 27/08, e vigência de 6 meses entre 

outubro de 2022 e março de 2023; (iv) em breve haverá seleção de projetos 

para comporem a proposta do IFRJ para a implementação de programa de 

capacitação de estudantes denominado Oficinas 4.0 - Edital nº 83/2022 da 

SETEC/MEC, publicado em 01/08, com submissão institucional de 22/08 

a 23/10; (v) editais unificados de seleção da pós-graduação encerram 

inscrições em 14/08; (vi) foi realizada a submissão APCN/CAPES do curso 

de Doutorado Profissional do PCTA, e quase finalizando a submissão do 

Mestrado Profissional do PGCTIS, ambos aprovados em reuniões 

anteriores do CAPOG; (vii) reunião entre pró-reitores e a presidência da 

FAPERJ na última quarta-feira visando à liberação de um edital voltado a 

extensão, tal como o de 2014. 

 

2. Aprovação de Ata 
O Presidente consulta o Conselho sobre a ata da reunião ordinária anterior, 

realizada no dia 13/06/2022, que foi aprovada por unanimidade. 
Aprovação 

3. Criação do Curso de 

Especialização em Sistemas 

Fotovoltaicos no Campus 

São João de Meriti - 

Processo SIPAC nº 

23831.000131/2021-02 

O Presidente agradece a presença dos diretores de ensino e geral do 

Campus São João de Meriti e passa a palavra a Daniel Fernandes da Cunha 

Veras, que faz uma breve apresentação do curso e, ao final, destaca as 

alterações realizadas no PPC após a primeira apreciação do CAPOG em 

13/12/2021. A conselheira Patricia Grasel da Silva questiona a tramitação 

do curso e que foi procurada por quatro docentes que não concordam com 

a oferta aos sábados. O Presidente esclarece que a apreciação deve se 

basear nos documentos apensados no processo, e que o curso foi aprovado 
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no Colegiado de Campus em setembro de 2021 partir da aprovação do  

Relatório de Atuação e Planejamento do IFRJ Campus São João de Meriti 

na reunião do Colegiado de Campus em fevereiro de 2021, porém, por 

equívoco, esses documentos não se encontram no processo. Após 

considerações de outros membros do CAPOG e ampla discussão, o 

Presidente encaminha o retorno do processo para que sejam apensadas as 

atas supracitadas em atendimento à Instrução Normativa PROPPI nº 

01/2021 e ao Art. 7º do Regulamento-Geral da Pós-graduação Lato Sensu 

do IFRJ, assim como os demais documentos que se fizerem necessários 

para fundamentar a apreciação dos conselheiros na próxima reunião. 

4. Criação do Curso de 

Doutorado no Programa de 

Pós-graduação Nacional 

Profissional em Ensino de 

Física, coordenado pela 

Sociedade Brasileira de 

Física (SBF), no Campus 

Volta Redonda 

Processo SIPAC nº 

23274.000264/2022-08 

O Presidente contextualiza a apresentação do Doutorado Profissional em 

Ensino de Física, curso do Programa de Pós-graduação Nacional 

Profissional em Ensino de Física, coordenado pela Sociedade Brasileira de 

Física (SBF), que é quem submeterá o APCN/CAPES e, por isso, não 

temos tanta autonomia para modificar a proposta, e passa a palavra a Paulo 

Victor Santos Souza, que faz uma breve apresentação do curso, destacando 

o importante papel de Wagner Franklin Balthazar, coordenador anterior e 

que participou da concepção do curso. Após discussão, a proposta de 

criação do Doutorado Profissional em Ensino de Física no Polo 15 do 

Programa foi aprovada por unanimidade. 

Aprovação 

5. Minuta da Política de 

Educação Especial 

Inclusiva do IFRJ 

(demanda da PROEX) 

O Presidente esclarece que não se trata de deliberação do CAPOG, mas 

sim emissão de parecer e/ou contribuições para a minuta do documento – 

já aprovado no Conselho Acadêmico de Extensão e que, por solicitação da 

PROEX, tramitasse nos demais Conselhos Acadêmicos – e passa a palavra  

às integrantes da Pró-reitoria, Priscilla Ramos Mendonça de Oliveira, 

Jacqueline Gomes Vicente e Gilsiane Escobar, que fazem uma breve 

apresentação do documento. Após considerações, não houve sugestão de 

alteração do texto, apenas pedidos de esclarecimento quanto à 

operacionalização de alguns itens constantes da Política.  

 

Assuntos Gerais Não havendo mais nada a tratar, a reunião foi encerrada às 11h59.  
 


